

善用优势,以“新”促兴

——粤港澳大湾区科创发展一线观察②

本报记者 汪灵犀 文/图

“从公司创立到成为独角兽企业,我们仅用了18个月。”在位于新界沙田的香港最大科技研发及企业孵化基地香港科学园,思谋科技创始人贾佳亚说,香港国际化的人才资源、深厚的基础研究实力和粤港澳大湾区健全的产业配套、丰富的应用场景相结合,让思谋这样的科技企业迅速发展壮大。

随着新一轮科技革命和产业变革深入发展,抢抓机遇大力发展科创,已成为香港社会共识。如何充分发挥自身独特优势,吸引全球科创资源汇聚?如何培育科创土壤,完善科创生态圈,为香港经济由治及兴注入新动能?带着这些问题,记者跟随“机遇湾区”“机遇香港”“机遇澳门”主题采访活动,走进香港多家科技创新企业和孵化机构。

培育科创沃土

“人工智能正在引领新一轮技术革命和产业变革,香港在这波人工智能浪潮中没有缺席。”香港特区政府创新科技及工业局局长孙东在接受记者采访时表示,特区政府先后建设了人工智能超算中心,推出了30亿港元人工智能资助计划等,积极为新兴产业发展提供“土壤和空气”。目前仅在香港科学园和数码港,就汇聚了超过800家人工智能企业。

自2022年底公布《香港创新科技发展蓝图》以来,香港因地制宜大力发展新质生产力,积极培育生命健康科技、人工智能与数据科学、先进制造与新能源科技等新兴产业。数据显示,2024年香港初创企业数量较上年增加10%,雇员总数增长7%,双双创历史新高。

在香港新界吐露港沿岸,一颗巨大的“金蛋”是香港科学园的地标性建筑。目前,包括思谋科技在内的约2200家科技企业在香港科学园从事研发,入驻科研人员约1.5万人。记者在园区内看到,创新创业氛围浓厚,初创企业和人才集聚,各界支持力度不断加大,科创生态圈蓬勃发展。

“这里是香港最大科创生态圈,为科创生态系统提供全面的支持服务。”香港科技园公司主席查毅超说,诸多企业在园区内实现了“从0到1”“从1到100”的发展。

香港数码港是香港另一个科创重镇,近年来培育了大批独角兽企业。“数码港当前汇聚超过2200家初创企业及科技公司,包括5家上市公司和7家独角兽企业。”数码港管理有限公司董事局主席陈细明表示,数码港将把握发展机遇,继续提升香港创新创业的优势,全力推动香港成为国际创新科技中心。



推动产业协同

“国家是香港科创发展的坚实后盾,大湾区的发展为香港的高质量发展提供了重要机遇。”正如孙东所说,香港科创领域近年之所以发展迅猛,与国家的大力支持和粤港澳大湾区城市间的深度融合密不可分。

思谋科技总部设在香港,研发中心与智造工厂落地深圳。“香港科研团队上午完成算法调试,深圳产线下午启动部署测试,工厂当晚即可完成样品生产。”贾佳亚说,通过深港两地的精确分工与资源对接,公司搭建起从研发到转化再到生产的快速协同机制,而这正是大湾区融合创新不断深化的一个生动例证。

“香港‘脑’加上深圳‘手’的模式,既解决了技术落地的‘最后一公里’难题,又通过高频次的验证迭代,大幅缩短研发周期。”贾佳亚说。

“对香港来说,内地很有优势的一点就是具备大规模场景,可以进行技术或者应用的落地实践,所以这方面未来可以进行更多合作。”陈细明表示,目前香港数码港一直与内地不同的科创企业保持密切联系,同时积极拓展内联外通的网络,与中东、东盟、亚太地区及大湾区等地企业建立联盟,帮助香港和内地企业“走出去”,至今已有超过320家企业进军约35个海外市场。

香港“一国两制”研究中心研究总监方舟认为,依托自由港政策、普通法体系以及具有国际竞争力的税收环境,香港持续吸引全球创新要素集聚。在“一国两制”的制度优势下,香港既能深度融入粤港澳大湾区这一世界级城市群,又能保持与国际创新体系的无缝衔接,从而在国家科技发展布局中扮演不可替代的角色。

打造发展引擎

科技创新是高质量发展的核心驱动力。“没有科创,就没有未来。”香港特区政府财政司副司长黄伟纶告诉记者,特区政府投放大量资源推动科技创新发展,完善科创生态圈,积极汇聚海内外人才,全力打造香港经济发展新引擎。

香港特区政府政务司司长陈国基介绍,特区政府自2022年推出一系列“抢企业”“抢人才”措施,累计引进84家重点企业,涉及先进制造与新能源科技、人工智能与数据科学、金融科技等领域,未来数年内可望在香港投资约500亿港元,创造逾2万个就业机会。截至今年3月底,各项人才计划一共收到超过46万份申请,超过30万份获批,约20万名人才已经来港。

为吸引更多科创企业和人才来港,特区政府还将推出一系列新举措:设立100亿港元的“创科产业引导基金”,加强引导市场资金投资指定策略性新兴和未来产业;推出1.8亿港元的“创科加速器先导计划”,吸引海内外专业初创企业服务机构在港设立加速器基地;预留10亿港元成立香港人工智能研究院;预留1亿港元推出“制造及生产线‘升’级支援先导计划”……

“当前香港科创发展已驶入快车道,未来五至十年将是黄金时期。只要沿着既有路线向前走,香港建设成为国际创新科技中心指日可待。”孙东说,香港会进一步完善科创生态圈,营造良好创业氛围,充分发挥本地研发、创新制造及国际金融中心等独特优势,吸引全球人才、资金、技术和项目来港。

“香港科创未来可期、前景广阔。”正如孙东所说,香港正在释放创造力和发展活力,由治及兴的道路越走越宽广。

5月20日,香港迪士尼乐园举办“520浪漫庆典”活动,52对宾客在园内奇妙梦想城堡前与迪士尼经典角色米奇、米妮互动合影,共度浪漫时刻。图为宾客与迪士尼经典角色米奇、米妮合影。

中新社记者
李志华摄



台湾各界接连举行集会抗议当局施政无能

据新华社台北5月19日电(记者李建华)赖清德当局长上台满一年,台湾各界连日来在台北、台中等地举行集会,大批民众走上街头高喊口号,表达对当局执政不力、施政无能的不满。

19日下午,大批民众在位于台北的中国国民党党中央部外集结,参与者车上绑着旗帜,并贴着“赖清德下台”等自制标语表达立场。随后,游行队伍前往民进党中央表达抗议。下午5

时20分,游行车辆响起两声喇叭,象征要求当局领导人下台的怒吼,响应中国国民党发起的“趴赖”行动。

在车队出发前,中国国民党主席朱立伦到场力挺,并与现场群众一起高喊口号。朱立伦表示,过去这一年是台湾大不幸的一年、两岸最对立的一年、对国际最无能的一年,无能的当局只会对内搞内斗,对外只会“跪、舔、送”。现在必须走上街头,让当局听到人民的

心声。

中国国民党秘书长黄健庭表示,民进党执政的这9年,低薪、少子化等问题都未得到解决,而两岸关系却更紧张。如果再不站出来怒吼,当局就会持续装聋作哑、充耳不闻。

台湾民众党18日下午在台中南屯水官举行集会,数百民众顶着烈日高喊“赖清德下台”“赖清德退货”等口号,抗议当局司法不公、撕裂族群。

许多民众提前一个多小时就来到现场等待。一位林姓大学生说:“看不到当局要把人民往什么方向,只看到政治恶斗、泼脏水,无差别的‘大罢免’真的是人民需要的吗?”

台中市副市长郑照新、台中市民意代表廖伟翔等到场声援。廖伟翔上台致词时表示,当局“空转一年,斗争无限”,说好拼经济,面对美关税施压,当局领导人却说“至少还有音乐”,很讽刺。

台湾《联合报》发布的最新民调显示,在受访民众中,对当局领导人施政表现不满意、认为一年来台湾社会变得更分裂的受访者比例,均超过一半。

国台办发言人就台湾地区领导人近来讲话中涉两岸关系内容答记者问

本报北京5月20日电(记者王平)国务院台办发言人陈斌华20日就台湾地区领导人近来讲话中涉两岸关系内容答记者问。

有记者问:台湾地区领导人今天发表就职一周年讲话并在讲话结束后接受媒体采访,之前其还接受了多家媒体采访。请问国台办对台湾地区领导人近来多次讲话中涉两岸关系内容有何评论?

陈斌华表示,“台独”分裂与台海和平水火不容,对立对抗与交流对话背道而驰。停止谋“独”挑衅行径,两岸关系才有转圜空间;加强两岸交流合作,台海紧张局势才能缓和;认同两岸同属一个中国,两岸协商对话才有基础。

他指出,台湾地区领导人近日的讲话,一方面仍然坚持“台独”分裂立场和“倚外谋独”“以武谋独”错误路线,渲染“大陆威胁”,延续“民主对抗威权”虚假叙事,挑动两岸对立对抗,推动两岸经济“脱钩断商”。

陈斌华表示,不管台湾地区领导人讲什么、怎么讲,都改变不了台湾是中国一部分的地位和事实,改变不了两岸关系向前发展的方向和步伐,更阻挡不了祖国终将统一、也必将统一的历史大势。我们将全面贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,坚持一个中国原则和“九二共识”,团结广大台湾同胞,坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉,在一个中国原则基础上,我们愿同台湾各党派、团体和人士就两岸政治问题和推进祖国统一进程的有关问题开展对话沟通,积极扩大两岸交流合作,不断深化两岸融合发展,同心共创国家统一、民族复兴的美好未来。

民进党当局扬言查处部分台演艺人

国台办:政治操弄不得人心,不会得逞

本报北京5月20日电(记者王平)国务院台办发言人陈斌华19日表示,民进党当局的政治操弄不得人心,不会得逞。我们将一如既往支持鼓励两岸文化交流合作,欢迎台湾演艺人前来大陆发展,并采取必要措施维护他们的合法正当权益。

有记者问:台陆委会日前称,若台湾艺人于特定时刻发表或转发反“独”促统讯息,配合大陆对“统战”,将同相关部门进行行政查核,目前已将欧阳娜娜等20多名艺人列入重要查核对象。请问对此有何评论?陈斌华答问时作上述表示。

陈斌华表示,近年来,越来越多

的台湾演艺人来到大陆发展,分享大陆产业发展机遇,找到更大的舞台,实现更大的梦想。他们基于切身经历有感而发,表达对两岸同胞都是中国人、是一家人认同,对两岸交流合作、和平发展的支持,对两岸同胞走近走好的期盼。对于他们的自发行为,两岸民众普遍欢迎,纷纷点赞。

他指出,民进党当局给这些台湾演艺人贴上“统战”标签,扬言予以查处,严重侵害台湾同胞的基本权利和言论自由,充分暴露其标榜的“民主自由人权”的虚伪本质和操弄“反中抗中”、破坏两岸关系的丑恶嘴脸。

香港举办新质生产力论坛

据新华社香港5月20日电(记者曹阳)以“建设世界一流资本市场”为主题的香港新质生产力论坛首场活动20日在香港举行,活动聚焦探讨香港资本市场的改革和发展路径,推动资本市场更好为经济与创科产业赋能。

香港特区行政长官李家超通过视频致辞表示,香港在“一国两制”下拥有内联外通的优势,是国际金融、航运、贸易中心。面对种种挑战,会善用香港与内地互联互通的资本市场,自由畅通的营商环境,联通世界的交通商贸网络,全力发展创新科技,为香港新质生产力发展注入动能。

中国国家行政学院(香港)工商

专业同学会主席、香港经济智库主席石柱表示,举办香港新质生产力论坛系列专业研讨活动,目的是组织专家、学者和业界对香港经济、金融、产业和民生领域存在的问题进行研讨,从而推动各行业新质生产力发展,为香港经济转型找出有创新、可操作的解决方案。

本次活动由中国经济行政学院(香港)工商专业同学会和香港经济智库主办,中银香港资产管理有限公司联合主办。参会人员主要包括政界人士、专家学者和证券、期货、基金行业协会、银行及资产管理公司负责人,以及粤港澳大湾区企业代表等约150人。

第六届“澳门中学生历史知识竞赛”举办

本报澳门5月20日电(记者富子梅)第六届“澳门中学生历史知识竞赛”准决赛及决赛近日在濠江中学附属英才学校举行。本届赛事共吸引澳门40所中学166支队伍近650名学生参加,参赛学校数量再创新高。

经过激烈竞逐,初中组的圣公会(澳门)蔡高中学“黄河之水”队夺冠,亚军、季军分别由濠江中学附属英才学校“有序数对”队、濠江中学附属英才学校“濠镜风华”队夺得。高中组的镜平学校(中学部)“镜平D队”夺冠,亚军、季军分别由濠江中学“鸿渐于盘”队、圣若瑟教区中学第五校“圣五高中一队”夺得。

“比赛不仅是知识的比拼,更是



“山宗水源 大美青海”文化交流艺术展演活动近日在香港举办,现场除了展示摄影作品、唐卡、堆绣、剪纸作品等,还有民族舞蹈及歌曲表演。图为参观者在欣赏摄影作品。

中新社记者 李志华摄